

Об организации работы по развитию профессиональных компетенций в статистике в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ»

Развитие профессиональных компетенций в статистике в настоящее время становится одним из ключевых направлений организации работ в статистике. Это обусловлено ускорением совершенствования статистической методологии, вызванным интенсивным расширением разнообразия социально-экономических явлений и возникновением новых отраслей статистики, а также появлением новых источников данных и стремительным принципиальным обновлением технологии статистики в связи с развитием информационно-коммуникационных технологий.

В этой связи Статкомитет СНГ предлагает:

- обсудить и в дальнейшем согласовать стратегию развития статистической грамотности и статистического образования в целом;
- обсудить отдельные конкретные шаги, которые можно было бы предпринять оперативно в целях повышения профессиональных компетенций в статистике.

В части рассмотрения **стратегии развития статистической грамотности и статистического образования** Статкомитет СНГ подготовил предложения по основным подходам к этой работе. Предложения схематично представлены в прилагаемой таблице, где выделены основные этапы образования и основные группы получателей образования (развития профессиональных компетенций, повышения статистической грамотности). На пересечении соответствующих строк и столбцов приводятся предложения, которые могут составить основу для обсуждения стратегии с учетом того, какие усилия имеют первоочередное значение для каждой группы получателей образования (развития профессиональных компетенций, повышения статистической грамотности).

Предлагаемая схема была представлена на Международной конференции «Развитие профессиональных компетенций в статистике: РПК-Статистика» 23-24 апреля 2024 года, организованной НИУ ВШЭ совместно со Статкомитетом СНГ. В конференции приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Узбекистана, а также Статкомитета СНГ, исследовательских и научно-педагогических кругов.

В развитие обсуждения, состоявшегося на конференции, в Статкомитет СНГ поступили комментарии и предложения по совершенствованию рассматриваемой схемы, в частности – от Российской ассоциации статистиков. Статкомитет СНГ обратился к национальным статистическим службам стран СНГ с просьбой до 6 мая 2024 года направить предложения по проекту общей схемы развития статистической грамотности и статистического образования с точки зрения актуальности и применимости для страны, а также сообщить кандидатуру в состав рабочей группы для обсуждения и выработки дальнейших действий по подготовке концепции образования на пространстве СНГ. По состоянию на 17 мая с.г. ответы поступили от НСС Беларуси, России, Кыргызстана, Казахстана. В целом поступившие ответы содержат поддержку этой работы и готовность принять в ней участие.

Предлагается продолжить эту работу и проинформировать о ее ходе Совет руководителей статистических служб государств – участников СНГ на очередном заседании Совета.

Одновременно с разработкой общей всеохватывающей стратегии представляется целесообразным предпринимать согласующиеся с ней возможные **конкретные оперативные шаги, нацеленные на повышение профессиональных компетенций в статистике.**

Под эгидой Статкомитета СНГ может быть создана *постоянно действующая система дистанционного обучения профессиональных статистиков* – обучающая электронная экосистема, ориентированная не только на потребности НСС стран СНГ в целом, но также учитывающая потребности конкретных категорий работников.

Тематика и требования к наполнению курсов будут определяться Статкомитетом СНГ по согласованию с национальными статистическими службами заинтересованных стран. В текущем году может быть предложен курс «Административные данные». Тематика будет ежегодно обновляться, включая наиболее актуальные направления. В то же время, некоторые курсы, например, «вводный курс для молодых статистиков», будут находиться в системе на постоянной основе, и все поступающие новые работники могут проходить курс базового обучения, включающий принципы работы официальной статистики, профессиональную этику, обзор системы получения первичных данных, инструментов статистической инфраструктуры, а также необходимые навыки работы со стандартными компьютерными программами.

Для реализации проекта будет создан *международный пул учебных центров профессионального статистического образования стран СНГ*, поддерживающий совместное создание контента обучения – на основе заинтересованности учебных заведений стран Содружества и с учетом общей стратегии работ. При подготовке курсов будет учитываться опыт статистических служб стран СНГ, будут работать эксперты из этих стран. Представители стран будут выступать с презентациями, рассказывая об опыте своих стран.

Все прошедшие обучение и успешно сдавшие тест сотрудники получают *официальные свидетельства о повышении квалификации*, которые могут приниматься во внимание кадровыми службами НСС стран СНГ.

Необходимые ресурсы для начала этой работы могут быть выделены в рамках бюджета Проекта «Развитие статистики СНГ» на 2024 год.

Учитывая наличие всех необходимых ресурсов – организационных, финансовых, кадровых, соответствующей интеллектуальной собственности и опыта – есть возможность на примере одного курса провести такую работу в экспериментальном порядке в текущем году.

В целях эффективного расходования времени и финансов для организации обучения может быть использован опыт и наработки НИУ ВШЭ, включая: а) готовые инструменты для конструирования курсов, б) студии записи, в) систему администрирования учебного процесса. В качестве образца могут быть использованы современные обучающие программы учебных центров ООН и других международных организаций. Организация процесса обучения будет опираться на использование обучающей экосистемы НИУ ВШЭ, получившей положительные оценки международных экспертов. Возможно ее расширение с учетом опыта реализации и потребностей стран СНГ.

В качестве эксперимента предлагается организовать прохождение курса «Административные данные» для сотрудников НСС стран Содружества.

Статкомитет СНГ также продолжит усилия по получению **квот на обучение студентов из стран СНГ в Российской Федерации по направлению образования «Статистика»**. Соответствующие усилия координируются с Россотрудничеством.